

## Η ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Ο Πόλ Τόμσεν του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) περιφέρεται ανά την υφήλιο, προστάζοντας δημόσια την ελληνική κυβέρνηση—άλλοτε από τις Βρυξέλλες και άλλοτε από το Λονδίνο—πότε να κόψει μισθούς και πότε να πάρει πρόσθετα μέτρα.

Μένω άναυδος με την αφωνία της ελληνικής πλευράς. Ο Έλληνας υπουργός Οικονομικών Φίλιππος Σαχινίδης καλείται στο άτυπο Eurogroup



## Ο ΦΩΤΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ σχολιάζει την ελληνική πραγματικότητα

μοκρατία παραιτείται όταν δεν αποδίδει ευθύνες, επειδή όλα ήταν δεδομένα. Διότι μία δημοκρατία παραιτείται όταν δεν λαμβάνει αποφάσεις, επειδή όλες έχουν ήδη ληφθεί. Απορώ που υπάρχουν Έλληνες πολιτικοί οι οποίοι μπορούν να αποδέχονται τέτοιες παραδοχές. Και οι οποίοι βαδίζουν σε εκλογές... παρακάμπτοντας το μοναδικό ουσιαστικό ερώτημα: Τι θα αλλάξουν αύριο από αυτά που έγιναν έως σήμερα;

ψη της ελληνικής οικονομίας, με αποτέλεσμα να επικρατεί μία εξαιρετικά ανησυχιακή ακινησία, που είναι κάτι παραπάνω από βέβαιο ότι θα στοιχίσει στην Ελλάδα και τους πολίτες της, οι οποίοι μετά τις εκλογές θα κληθούν να καταβάλλουν και νέες, ακόμη πιο σκληρές θυσίες. Νομοσχέδια αποσύρονται εξ ολοκλήρου από την Ολομέλεια, τροπολογίες που δημιουργούν αίσθηση μικροκομματικών και προσωπικών υπουργικών εξυπηρητήσεων παρεισφύουν την τελευταία στιγμή σε σχέδια νόμου, ρυθμίσεις που έχουν ψηφιστεί παραπέμπονται στις καλές, εν εξελίξει μεταρρυθμίσεις «παγώνουν» για μετά τις κάλπες ενώ υποσχέσεις, ανεύθυνος λαϊκισμός και επικοινωνιακές αντιπαραθέσεις χωρίς ουσιαστικό περιεχόμενο, αυξάνονται με γεωμετρική πρόοδο.

## Ο Λ. ΠΑΠΑΔΗΜΟΣ ΦΟΒΑΤΑΙ ΚΑΙ ΤΡΙΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ

Στρωμένος με... αγκάθια θα είναι ο δρόμος ως τις εκλογές, αλλά και το αμέσως επόμενο διάστημα, καθώς μια σειρά από δύσκολες αποφάσεις πρέπει να ληφθούν, με βάση τις δεσμεύσεις του Μνημονίου. Οι αποφάσεις, όμως, αυτές, όπως λέει ο Λουκάς Παπαδήμος στους συνεργάτες του, είναι απαραίτητες, προκειμένου να προσβλέπει η Ελλάδα σε ένα καλύτερο αύριο. Ένα αύριο που δεν τοποθετείται—παρόλα αυτά—στο άμεσο μέλλον, αλλά σε μία προοπτική διετίας περίπου.

Είναι χαρακτηριστικό ότι στην πρόσφατη συνέντευξή του στην ιταλική εφημερίδα «Il Sole 24 Ore», ο Λουκάς Παπαδήμος αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο να υπάρξει και Τρίτο Μνημόνιο...

Κατά τον Λουκά Παπαδήμο έχουν αρχίσει μελέτες, υπό την εποπτεία του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους και του Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ), προκειμένου να γίνει κατηγοριοποίηση των δαπανών που μπορεί να περισταλούν. «Με βάση την εξέταση των στοιχείων και τη σχετική ανάλυση, θα γίνουν γενικές προτάσεις, που θα ολοκληρωθούν πριν από το τέλος της θητείας αυτής της κυβέρνησης, ούτως ώστε η επόμενη να μπορέσει να λάβει τις σχετικές αποφάσεις», τόνισε ο Έλληνας πρωθυπουργός Λουκάς Παπαδήμος και συμπλήρωσε:



«Πιστεύω ότι πρέπει να γίνει κάθε προσπάθεια, ώστε η μείωση των δαπανών να είναι τέτοια, ώστε να περιορίζεται η σπατάλη και να μην επιβαρύνονται περισσότερο τα εισοδήματα των Ελλήνων εργαζομένων στο Δημόσιο». Επίσημα, το ελληνικό υπουργείο Οικονομικών μεταδίδει ότι όλα θα εξαρτηθούν από την Έκθεση Δαπανών (Spending Review). Η Έκθεση αυτή, η σύνταξη της οποίας θα έπρεπε να είχε ξεκινήσει το Νοέμβριο του 2011, αλλά ξεκίνησε μόλις προ ημερών, θα είναι έτοιμη περί τα τέλη Μαΐου και θα αποτελέσει τη βάση για το νέο Μεσοπρόθεσμο, που θα πρέπει να έχει ψηφιστεί από την Ολομέλεια της Βουλής ως το τέλος Ιουνίου και θα περιλαμβάνει περικοπές ύψους έως και 14 δις ευρώ για το 2013 και το 2014.



για να του απαγορεύσουν να εξετάσει το ενδεχόμενο αποζημίωσης των μικρών ομολογιούχων, λες και είναι απλός υπάλληλος! Και την ίδια στιγμή, ο Μάτιος Μορς, απλός υπάλληλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, διατυπώνει δημόσια την πρόταση να ψηφίσουν οι Έλληνες ψηφοφόροι το ΠΑΣΟΚ ή τη Νέα Δημοκρατία, προκειμένου να συνεχιστεί το πρόγραμμα των λεγόμενων «μεταρρυθμίσεων», που ο ίδιος έχει επιβάλλει!

Πολύ φοβούμαι ότι μετά την οικονομική καταστροφή, η ελληνική κοινωνία βρίσκεται αντιμετώπιση με έναν ακόμη μεγαλύτερο κίνδυνο: την άκριτη και ανομολόγητη αποδοχή μιας κατοχικής νοοτροπίας. Μια νοοτροπία, η οποία καλλιεργείται ποικιλοτρόπως αλλά με δύο βασικές παραδοχές. Πρώτον, ότι όσα έγιναν ως τώρα καλώς έγιναν, διότι τίποτε δεν μπορούσε να γίνει διαφορετικά—μμέ! Δεύτερον, ότι εφεξής μπορούν να γίνουν μόνο όσα έχουν ήδη συμφωνηθεί ότι θα γίνουν—φέμα δεύτερο και μεγαλύτερο! Πίσω από τις δύο αυτές παραδοχές κρύβεται ουσιαστικά ένα πράγμα: η παραίτηση της δημοκρατίας. Διότι μία δη-



## ΠΛΗΡΗΣ ΑΚΥΒΕΡΝΗΣΙΑ

Ακυβέρνητη πολιτεία εδώ και αρκετές ημέρες η Ελλάδα, με τη διαφαινόμενη χαλάρωση στους ρυθμούς του κυβερνητικού έργου να δίνει πλέον τη σκυτάλη σε θλιβερά φαινόμενα γενικής παράλυσης κάθε δραστηριότητας, πλην των αμιγώς μνημονιακών και απολύτως δεσμευτικών υποχρεώσεων. Η προεκλογική περίοδος που έχει άτυπα ξεκινήσει, έχει καταφέρει να κάνει εμφανείς τις αρνητικές επιπτώσεις της στην πορεία της μεταρρυθμιστικής προσπάθειας για την ανάκαμ-

# Ελλάδα και Κύπρος, πρωταγωνιστές στην Ανατολική Μεσόγειο

Το όραμά του για μια Ελλάδα που θα διαδραματίζει πάντα ενεργό πρωταγωνιστικό ρόλο για την ειρήνη, τη σταθερότητα και την ευημερία στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, αναφέρθηκε στις 29/3 ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Ευάγγελος Βενιζέλος, μετά τη συνάντησή του με τον Πρόεδρο της Κύπρου Δημήτρη Χριστόφια και τον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων Γιαννάκη Ομήρου. Ο νέος πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ συζήτησε με τον Πρόεδρο Δημήτρη Χριστόφια τις εξελίξεις στο Κυπριακό, θέματα συνεργασίας Ελλάδος-Κύπρου στο ενεργειακό, την επανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, την κατάσταση στην Ευρωζώνη και την επικείμενη ανάληψη της προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κυπριακή Δημοκρατία. Μετά τη συνάντηση, στην οποία παρευρίσκονταν ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Πέτρος Ευθυμίου και ο υφυπουργός Ενέργειας Γιάννης Μανιάτης, οι δύο άνδρες συνέχισαν μόνοι τις συζητήσεις τους.

Ο Ευάγγελος Βενιζέλος χαρακτήρισε πάρα πολύ σημαντικό για την ελληνική περίπτωση το κυπριακό παράδειγμα ως προς τις έρευνες για την ανεύρεση υδρογονανθράκων και



τόνισε ότι η Ελλάδα θα προχωρήσει στο θέμα αυτό με βάση το σεβασμό προς το Διεθνές Δίκαιο και επισήμανε την ανάγκη οριοθέτησης της υφαλοκρηπίδας και των οικονομικών ζωνών της Ελλάδος. «Στην Ελλάδα έχουμε

πλήρη αίσθηση των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων, αλλά και των υποχρεώσεων που έχουμε απέναντι στις μελλοντικές γενιές», ανέφερε και πρόσθεσε πως η οριοθέτηση όχι μόνο της υφαλοκρηπίδας, αλλά και της απο-

κλειστικής οικονομικής ζώνης και όλων των άλλων θαλασσίων ζωνών, είναι πράξη σεβασμού προς το Διεθνές Δίκαιο. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ σημείωσε πως η Ελλάδα θα πρέπει να προχωρήσει με απαράβατη αρχή τον πλήρη σεβασμό στην εφαρμογή του Διεθνούς Δικαίου, μέσα σε πνεύμα καλής γειτονίας, καλής πίστης και διάθεσης συνεργασίας με όλες τις χώρες της περιοχής. Τόνισε πως η Ελλάδα, ως δύναμη σταθερότητας και ευθύνης, θα κινηθεί στα θέματα αυτά, θέλοντας να διαφυλάξει τον πλούτο της και τα δικαιώματά της.

Ο Πρόεδρος της Κύπρου Δημήτρης Χριστόφιας ενημέρωσε τον Ευάγγελο Βενιζέλο για το κρίσιμο σταυροδρόμι στο οποίο βρίσκεται σήμερα το Κυπριακό, καθώς οι συνομιλίες στην παρούσα φάση έχουν ολοκληρωθεί και αναμένεται η υποβολή της έκθεσης του ειδικού συμβούλου των Ηνωμένων Εθνών Αλεξάντερ Ντάουινερ, με βάση την οποία ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ θα αποφασίσει αν θα συγκαλέσει διεθνή διάσκεψη ή όχι. Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ υπογράμμισε ότι το Κυπριακό είναι «για μας πάντα η πρώτη εθνική προτεραιότητα και ο καθοριστικός παράγοντας για την ελληνική εθνική στρατηγική».